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Единственный путь,
 ведущий к знанию – это деятельность. 

Общие положения
                                              


Открытое учебное занятие  является одной из форм распространения и пропаганды передового опыта, формой методической работы преподавателя, действенным элементом учебного и воспитательного процесса.
         Целью открытого учебного занятия является показ передовых форм и методов учебно-воспитательной работы, анализ дидактической эффективности использования средств обучения и воспитания, обобщение приёмов научной организации и контроля качества учебного процесса.
        Задачей преподавателя, готовящего открытое занятие, является демонстрация методики преподавания, совершенствование отдельных приёмов, педагогических находок, формирование системы учебно-воспитательной работы со студентами. 

Для проведения открытого занятия преподаватель может использовать любые формы, типы и виды учебных занятий. Открытые занятия для всех преподавателей техникума, кто посещает их,  направлены на оказание помощи им и на поиск ими новых путей решении педагогических задач по совершенствованию учебно-воспитательного процесса.
         В начале учебного года в планах работы каждой цикловой комиссией составляются графики проведения открытых занятий, на основании которых учебная часть составляет единый график проведения открытых занятий в техникуме  по семестрам.
        При планировании проведения открытых занятий целесообразно назначать их проведение, в первую очередь, опытным, творчески работающим преподавателям. Могут привлекаться к проведению открытых занятий и молодые преподаватели, только начинающие свою педагогическую деятельность, если у них уже есть интересные педагогические находки, оригинальные приёмы  и перспективы. 

При планировании открытых занятий необходимо определить конкретную методическую цель каждого из занятий или ставить задачу по реализации конкретной методической проблемы. 
        Выбор темы открытого урока предоставляется преподавателю, который проводит урок. При прочих равных условиях, преимущество должно быть отдано более сложным темам программы, которые необходимы для осуществления межпредметных связей, недостаточно освещены в методической литературе или требуют педагогических находок и новаций в методике их подачи обучающимся.
         При планировании открытых учебных занятий следует равномерно распределять их между  учебными группами. 

Нецелесообразно также планировать открытые занятия на сентябрь, время организационных мероприятий,  на январь и июнь, время сессий.

Рекомендуется каждому преподавателю проводить открытые занятия не реже одного раза в 1 год.

                                               
Требования к открытому занятию


Уровень открытого занятия должен отражать научность и точность фактического материала, использование последних достижений науки и техники в рассматриваемой теме занятия, реализацию обучающих, развивающих  и воспитательных  целей  учебного занятия.
        Преподавателю необходимо  продумать методическую оптимальность  открытого занятия, которая  должна определить: 

- правильность выбранного вида использования наглядности, 

- средства обучения и воспитания, 

- оптимальные приёмы и методы в обучении; 

- правильное распределение времени на структурные элементы занятия и другие составляющие.
        Таким образом, применение практико-ориентированных и интерактивных педагогических технологий, приёмов и методов преподавания,  а также использование информационно-коммуникационных технологий,  при помощи которых реализуются цели занятия, формирование общих и профессиональных компетенций у обучающихся на основе самостоятельной познавательной деятельности студентов, являются основными требованиями к открытому занятию. 

Открытое занятие должно служить иллюстрацией выводов, к которым пришел преподаватель в результате педагогического эксперимента или на основании многолетнего опыта работы. 
До проведения открытого занятия преподавателю рекомендуется обсудить на заседании цикловой комиссии вопросы, связанные с его проведением.

       Подготовка открытого занятия 

Подготовка к открытому занятию проводится в соответствии с требованиями оптимальной методики проведения занятия: анализ содержания учебного материала; анализ особенностей обучения в конкретной группе и  на данном занятии; выбор форм, методов и средств обучения; краткое описание хода занятия в соответствии с требованиями плана учебного занятия.
        Начинать подготовку необходимо с формулировки методической цели открытого занятия, которую в обязательном порядке следует обсудить с коллегами. 

Выбор темы открытого занятия преподаватель делает самостоятельно, с учётом анализа материала, на котором он сможет лучше показать разработанные им усовершенствования, приёмы и методы, организацию учебной деятельности студентов на разных этапах занятия. 

В соответствии с методической целью занятия, преподаватель выбирает такой учебный материал, который позволит наиболее полно раскрыть методику или систему работы , которая составляет основу его педагогического мастерства.
         При подготовке к открытому занятию преподаватель должен использовать современные педагогические технологии, современную информацию, подобрать материалы из педагогической, научно-технической и методической литературы, использовать результаты посещения технических или методических выставок, передовых предприятий, организаций. Все это поможет сделать занятие интересным и познавательным, позволит студентам быть в курсе современных достижений.
         К открытому занятию необходимо составить план ( или технологическую карту) занятия с чётким и разумным распределением времени занятия и указаниями, что и как делают преподаватель и студенты.
          Материально-техническое оснащение занятия необходимо продумать и подготовить заранее. Следует испытать в действии приборы и оборудование, средства обучения и продумать последовательность их использования на занятии.
           Наглядные пособия и аудиовизуальные средства необходимо отобрать так, чтобы их применение давало оптимальный эффект для достижения поставленных целей. 

Следует помнить, что слишком большое количество наглядных пособий рассеивает внимание студентов.
           Цикловая комиссия должна оказать необходимую помощь педагогу в подготовке открытого занятия, в обсуждении плана его проведения, методического и технического оснащения занятия.
                                 
Методическое обеспечение открытого занятия

Полный комплект материалов, определяющих методическое обеспечение открытого занятия, включает следующие документы:
· календарно-тематический план;

· план учебного занятия (или технологическая карта,, конспект лекции;

· комплект материалов по разнообразным видам контроля;

· дидактический, раздаточный материал;

· задания для самостоятельной (индивидуальной) работы;

· варианты задач или вопросов для выдачи домашнего задания;

· методическую разработку или рекомендации по проведению конкретного     открытого занятия, мультимедийная презентация, использование электронных ресурсов.                                        
Педагог, готовящий открытое занятие, рассматривает это занятие в свете тех педагогических задач, которые положены в основу его деятельности, чтобы используемые методы и средства воздействия на студентов, способы организации их работы на занятии помогли другим педагогам критически оценить увиденное и вызвали желание использовать отдельные элементы в преподавании своей дисциплины.
          Методическая разработка может дополняться и частично перерабатываться после проведения открытого занятия, чтобы все ценное, что получено в процессе проведения занятия, нашло в ней отражение и было бы технологично, т.е. могло бы использоваться другими преподавателями. Содержание и оформление методической разработки должно соответствовать методическим требованиям.
                 Подготовленная и оформленная методическая разработка  по проведённому уроку  сдаётся в методический кабинет.

Проведение открытого занятия


За  неделю до проведения открытого занятия председатель цикловой комиссии вывешивает сообщение о нём. 

Проводится открытое занятие в обычной деловой обстановке.
         Приглашенные входят в аудиторию до звонка, занимают заранее подготовленные места, выбранные так, чтобы меньше отвлекать внимание студентов и без помех наблюдать за действиями преподавателя и студентов. 
Все приглашенные должны соблюдать педагогический такт, не вмешиваться в ход урока; не выражать в присутствии студентов своего отношения к работе преподавателя, ведущего занятие.
        Приглашенные в процессе наблюдения, должны проследить, как преподаватель, ведущий занятие, достигает поставленной цели, с помощью каких методических приёмов и средств обучения реализует требования учебной программы, каковы результаты его деятельности.

Практические рекомендации 
к составлению плана-конспекта учебного занятия
План-конспект занятия, как правило, состоит из следующих рубрик:

· Тема: название темы берёте из Рабочей программы.

· Занятие № ....: порядковый номер занятия и его название выпи​сываете также из Рабочей программы.
· Форма занятия: теоритическое обучение, практическое обучение, внеклассное мероприятие, 
· Тип занятия: определяете сами исходя из целей и задач прово​димого занятия. Это может  быть: занятие изучения нового материала, по​вторения и закрепления изученного, обобщения и систематизации, контроля и коррекции, комбинированный (смешанный), применения практических умений, навыков, общих и профессиональных компетенций.
· Вид занятия: лекция, семинар, беседа, конференция, другие нетрадиционные виды: деловая или ролевая игра, бинарный урок, диалог, суд, аукцион, КВН, урок- погружение, референдум, урок-парадокс, конкурс, пресс-конференция, тренинги, ринг, лекция вдвоём, лекция с ошибками, лекция- консультация, дискуссия  и т.д.

· Методы обучения: групповое обучение, проблемное, модульное обучение, работа в парах, частично-поисковый, исследовательский, демонстрационный, эвристическая беседа,  метод опорных сигналов, блочный метод и т.д.  

· Цели занятия: кратко перечисляете содержание образователь​ной, развивающей и воспитательной целей.

К целям занятия относят следующие элементы: 

1. Образовательные:

· формирование знаний (перечислите, с чем связанных);

· формирование умений и практического опыта (назвать  конкретно);

· формирование компетенций (общих и профессиональных)
   2.   Развивающие: создание условий для 
· развития речи, мышления, сенсорной (восприятие внешнего мира через органы чувств), эмоционально-волевой (чувства, переживания, воля), сфер личности и потребностей мотивационной области;

· развития способности к анализу, синтезу, классификации, способности наблюдать, делать выводы, выделять существенные признаки объектов,  выделять цели и способы деятельности, проверять ее результаты, выдвигать гипотезы.

3.  Воспитательные: создание условий для воспитания
- уважения к своей Родине;
- активной жизненной позиции, нравственных и эстетических  представлений, системы взгля​дов на мир( мировоззрения);

- способности следовать государственным законам РФ и нормам поведения в обществе и социуме;

- гуманизма и любви к прекрасному, общечеловеческих ценностей и ценностных ориентаций и мотивов социального поведения;

- чувства ответственности за порученное дело, исполнительности и аккуратности;
- чувства коллективизма, уважения к старшим, взаимопомощи;

- чувства субординации, такта и отзывчивости;

- отрицательного отношения к алкоголизму и наркомании;

- стремления студентов к физическому здоровью, к здоровому образу жизни и т. д.
Оборудование к занятию: здесь перечисляется оборудование и прибо​ры для демонстраций, лабораторных работ и практикумов. 
Сюда же включается список технических средств обучения (ТСО), которые пла​нируются к использованию  на занятии (диапроектор, видеомагни​тофон, компьютер и т.д.). 

Разрешается включать в этот раздел описа​ние дидактических материалов и наглядных пособий (карточки, тес​ты, плакаты, диафильмы, таблицы, аудиокассеты, видеофильмы и др.). 

Для уроков информатики сюда можно включить используемое программное обеспечение.

План занятия:  пишется в краткой форме по основным этапам урока, часто представляется в конспектах в виде таблицы  следующего содержания:

	№№ п/п
	Этап занятия
	Приёмы и методы
	Время, мин.

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


Обычно выделяются перечисленные ниже этапы занятия в зависимости от типа занятия: 
  Изучение нового материала:
· организационный момент, введение в урок (подготовка к усвоению нового материала)
· актуализация базовых знаний и ранее изученного с целью связи его с новым ;
· постановка целей и задач занятия
· изложение нового материала, включение студентов в самостоятельную работу (с учебником, справочной литературой, приборами, оборудованием, компьютерной техникой);

· первичное закрепление посредством выполнения практических заданий;

· подведение итогов занятия с комментарием успехов и трудностей в усвоении темы;

· домашнее  задание на дом и его комментарий;
· рефлексия

 Повторение и закрепление изученного;

· организационный момент;
· постановка целей и задач;
· упражнения разных видов и уровней сложности по изученному материалу, практические работы, решение за​дач, выполнение лабораторных работ, выполнение творческих, самостоятельных работ и т.д.) под руководством педагога (наблюдение, консультации)4

· подведение итогов занятия: показ достигнутых результатов, коллективное обсуждение, уточнение каких-либо особенностей, выставление отметок студентам;
· обобщение основных идей, положений, гипотез, выводов, определение тенденций развития темы в науке и её связей с другими темами учебного курса;
· оглашение задания на дом и его комментарий;
· рефлексия

 Контроль  и коррекция знаний:

· организационное начало занятия:  психологический настрой на собранность, спокойствие, уверенность, готовность к работе;
· постановка целей и задач: раскрывается замысел занятия, объясняется, на что должно быть  обращено внимание, что подлежит проверке, очерчивается круг действий студентов,актуализируется роль саого контроля;
· основная часть занятия – инструкции по требованиям к работе, задания контрольного типа и непосредственная самостоятельная работа студентов под контролем педагога, краткие консультации, устранение в разрешении возникающих нетрадиционных ситуаций, в поддержании интеллектуально- эмоционального настроя на работу);

· заключительная часть занятия – подведение итогов работы: анализ типичных ошибок и их причин, выбор рациональных способов решений, предупреждение отставания неуспеваемости некоторых студентов, определение общей тенденции усвоения программного  материала, выделение хороших работ, комментарий их спецефичности, ориентировка студентов на изучение предстоящего материала;
· оглашение задания на дом ( при необходимости);
· рефлексия

 Обобщение и систематизация знаний:
· организация начала, постановка целей и задач;

· непосредственное повторение учебного материала в виде разных форм опроса: устного, фронтального, собеседования, дискуссии, письменного диктанта, написания формул, описание событий графическая работа и т.д.
· подведение итогов учебной деятельности студентов с анализом осмысленности ими  изученного материала, с указанием способов их дальнейшей самостоятельной работы и определения ориентиров работы над следующим новым учебным материалом

Комплексное применение знаний, умений и навыков (компетенций):

· организационный момент;

· 
актуализация изученного материала, необходимого для творческого применения или использования в нестандартных ситуациях;

· мотивация и целеполагание (самопроверка, взаимопроверка самостоятельной работы, выбор следующего уровня для дальнейшей работы);

· практическая работа (разноуровневая система   заданий в соответствии с выбранным студентом  или преподавателем уровнем);
·  подведение итогов, рефлексия (самоанализ студента своей деятельности на занятии);

·  Домашнее задание ( выбор уровневого домашнего задания)


Комбинированное занятие
· организационный этап;
· этап проверки домашнего задания;

· этап актуализации учебного материала, необходимого для усвоения нового;

· подготовка студентов к активному и сознательному восприятию  и усвоению новых знаний и умений, постановка целей и задач;

·  изложение, объяснение, подача нового материала, включение студентов в активное его  изучение;

· первичное закрепление полученных знаний и умений;

· информация о домашнем задании и инструктаж по его выполнению;

· подведение итогов занятия4
· рефлексия
Ход занятия: это основная часть  плана-конспекта преподавателя. В этой части в развернутом виде излагается  последовательность  дей​ствий главных субъектов учебного процесса  при проведении занятия. 
Этот раздел в конспекте можно пред​ставить в виде таблицы:

	№№ п/п
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студента

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


Особенности  проведения практического занятия.


План-конспект практического занятия несколько отличается от плана-конспекта теоретического занятия. 
При его разработке особое внимание необходимо уделить характеру выполняемых заданий и используемым методам работы студентов  (ре​продуктивный, частично-исследовательский или исследовательский), а также предусмотреть в хронологической структуре время для инст​руктажа об этапах лабораторной или практической  работы и правилах техники безопас​ности.












 Как правило, оно начинается с краткого вступительного слова преподавателя и контрольных вопросов. Во вступительном слове преподаватель объявляет тему, цель и порядок проведения занятия. 
 Иногда полезно на экране в быстром темпе показать слайды, использованные в лекции на предшествующем занятии, и тем самым восстановить в памяти обучающихся материал лекции, относящийся к данномузанятию.
           Затем рекомендуется поставить перед студентами ряд контрольных вопросов по теории. Ими преподаватель старается сориентировать студентов в том материале, который выносится на данное занятие. Методически правильно контрольный вопрос ставить перед всей группой, а затем после некоторой паузы просить ответить на него конкретного студента.
           Практическое занятие может проводиться по разным схемам. В одном случае все обучающиеся решают задачи самостоятельно, а преподаватель, проходя по рядам, контролирует их работу. 
В других случаях организуется групповое решение задачи (в командах по 4-6 чел.) под контролем преподавателя. 
И в том, и в другом случае задача педагога состоит в том, чтобы студенты проявляли максимум самостоятельности, вдумчиво и с пониманием существа дела относились к разъяснениям, которые делает их товарищ или преподаватель, соотнося общие действия с собственной поисковой деятельностью.
                  Во всех случаях важно не только решить задачу, получить правильный ответ, но и закрепить определенное знание вопроса, добиться приращения знаний, проявления элементов творчества. 
Преподаватель должен превратить решение каждой задачи или разрешения проблемной ситуации в глубокий мыслительный процесс. Очень важно приучить студентов проводить решение любой задачи по определенной схеме, по этапам, каждый из которых педаго​гически целесообразен. Это способствует развитию у них определенных профессионально-значимых качеств личности.

Практическое занятие
1 . Проверка знаний (необходимых для практической деятельности).
2. Инструктаж по  выполнению практического задания.
3. Выполнение практической работы.
4. Подведение итогов самостоятельной работы (обсуждение отдельных работ или анализ и оценка преподавателем работ, или теоретические выводы по результатам практической работы и т.п.).
Лабораторное занятие
(носит, как правило,  поисковый, исследовательский характер)
1. Постановка проблемы и поиск путей ее решения (в ходе обсуждения и самостоятельной работы с учебной литературой).
2. Подготовка и отбор необходимого оборудования и материалов.
3. Выполнение лабораторного эксперимента.
4. Обсуждение результатов эксперимента.
           5. Подведение итогов
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